

照亮醫療第一線!第八屆「南山醫務社工獎」頒獎 感謝醫務社工發揮關鍵力量 促進社會健康與韌性醫療

第八屆「南山醫務社工獎」於8月27日在臺北南山廣場藝文中心盛大舉行頒獎典禮。當天貴賓雲集·行政院政務委員陳時中、衛生福利部政務次長呂建德、社會救助及社工司司長蘇昭如、南山人壽慈善基金會董事長尹崇堯、中華民國醫務社會工作協會理事



長宋賢儀、各醫院院長/副院長及代表與上百位來自公私部門的嘉賓齊聚一堂,共同見證六組醫務社工團隊與六位個人獲獎者的榮耀時刻。



行政院政務委員陳時中肯定「南山醫務社工獎」讓社會看見醫務社工的價值。他分享道,醫療照護常強調「以病人為中心」,疾病治療有醫療團隊,「人的需要」則需靠醫務社工來支撐,協助病人與家屬解決難題,讓醫

療照護更加完整。他向所有得獎者表達誠摯祝賀,也勉勵全體醫務社工繼續發揮助人專業精神,增進全民健康福祉。

衛生福利部政務次長呂建德提到,醫務社工是健康臺灣的重要一環,憑藉專業與對全人健康的重視,協助病人和家屬面對複雜的醫療與社會挑戰,串連醫療、救助與社福資源,值得給予肯定;衛福部將持續完善制度,重視薪資待遇與工作安全,讓社工能安心久任,建構兼具韌性與溫度的社會安全網。





南山人壽慈善基金會董事長尹崇堯分享一則基金會協助的個案故事:有位林小姐因父親生病時獲醫務社工協助而度過難關. 5年後有了經濟能力,聯繫我們捐回父親當年受惠的補助款,希望讓這份善意循環流動。尹董事長感謝醫務社工深入困境的核心,支持病家看到新的可能性,改變生

命、進而茁壯成為反饋社會的力量;他表示,將持續透過此獎項平台為醫務 社工的工作權益與專業發展倡議發聲,並擴大關注他們的身心健康與執業風 險保障,致力成為醫務社工的後盾。面對社會結構與醫療照護環境的變化, 尹董事長進一步指出,南山人壽致力推動永續健康,持續攜手醫院夥伴為消 弭弱勢健康不平等、促進社會健康與韌性醫療共盡心力,期盼在公部門與民間力量齊心努力下,邁向健康臺灣的願景目標。

醫務社會工作協會理事長宋賢儀表達感 謝南山人壽慈善基金會持續關注醫務社 工,讓更多人看見專業價值,並感謝衛 福部的支持,使醫院與社安網順利銜接, 確保弱勢病患離院後仍能獲得照顧;更 感謝全體醫務社工,即使人力有限,亦 肩負起沉重責任,為病人與社區帶來溫



暖。她進一步談到,隨著醫療現場與家庭結構的變化,病患對社會資源的需求愈加迫切,對醫務社工是巨大挑戰,她鼓勵社工們活成一道光,透過這道光陪伴病人與家屬,看見生命的韌性與希望,並期許隨著力量愈大承擔更重的責任,為醫療場域注入更多慈悲與關懷。



評審團召集人、高雄醫學大學附設中和紀 念醫院侯明鋒教授代表評審團發言,他分 享,評選過程相當艱難,每份參賽資料都 展現專業與特色,經過多輪討論,才決定 最終名單。他特別指出,今年多位急診主 責社工獲獎,更凸顯這項工作的迫切重要。

此外,特色服務類獎項涵蓋無家者照顧與原鄉關懷,都是需要社會高度關注的議題。他勉勵獲獎者持續在專業道路上堅持與精進,也呼籲社會給予更多 支持。

第八屆「南山醫務社工獎」得獎名單

團體組

綜合績效類-卓越獎 台北慈濟醫院

綜合績效類-卓越獎 花蓮慈濟醫院

綜合績效類-優秀獎 基隆長庚紀念醫院

綜合績效類-優秀獎 新竹馬偕暨市立兒童醫院

特色服務類-卓越獎 北市聯醫中興院區

特色服務類-優秀獎 埔里基督教醫院

個人組

卓越獎 黃昱惠 花蓮慈濟醫院

卓越獎 黃惠玲 中山醫學大學附設醫院

卓越獎 駱佳琦 義大癌治療醫院

優秀獎 陳虹彣 臺大醫院

優秀獎 麥漢倫 高雄醫學大學附設中和紀念醫院

優秀獎 楊智凱 埔里基督教醫院

醫務社工是南山人壽長期致力於弱勢醫療救助及病患家庭關懷非常重要的夥伴,當天南山人壽總經理范文偉率領眾多主管/同仁及長期參與醫院各項醫療關懷服務的通訊處義工夥伴們親臨會場,為獲獎者鼓勵並表達謝意;



此外,與醫務社工緊密合作的醫事聯盟、各界社工師學協公會及許多關心醫務社工專業發展的機關團體代表,亦蒞臨共襄盛舉,這場盛會凝聚了這群社會健康與安全的守護力量歡聚一起,彼此成就、互相加油。典禮上,當獲獎者在全場注目中走上舞台接受表揚,台下響起來自醫院夥伴及至親好友應援團的掌聲與喝采,與獲獎者共享榮光。

榮耀時刻 本屆團體組獲獎的醫務社工團隊,積極整合醫療照護及在地資源,降低就醫障礙、主動走入山地部落、投入災難應變社會工作,並建立無家者街頭醫療守護網,致力維護弱勢族群的健康照護權益;個人組獲獎的社工師們,在急診、兒少保護、脆弱家庭早療服務、創新志工服務及專科社工師訓練等方面,均展現卓越的推動成果。



綜合績效類-卓越獎 台北慈濟醫院

台北慈濟醫院徐榮源副院長分享·醫務社工 是慈善與醫療間的重要橋樑。他舉例,一名 原本體重280公斤病人經醫護與社工長達5年

多的陪伴,成功減至70多公斤,重拾健康與自信,展現社工專業價值。

獲獎的肯定讓團隊倍感感動與感恩,社會服務室吳芳茜主任表示,感謝病人信任,讓社工能以專業與愛心守護生命,將持續「堅定初心,難行能行, 為每個個案提燈照路,迎向希望」。



綜合績效類-卓越獎 花蓮慈濟醫院

面對重大天災及意外事故, 花蓮慈濟醫院總在 第一時間啟動大量傷患機制, 協助傷患與家屬 守護民眾, 並系統化災難應變服務, 促進韌性

醫療。花蓮慈濟醫院資深顧問兼法制長李毅醫師分享道,臺灣的醫療水準堪稱世界級,但若少了社工,這套體系將失去溫度;他常提醒醫學院學生若想真正理解醫學人文,就該走進社服室觀察社工的付出,即便面對最尖銳的情緒,也能第一時間站上前線,協助病人與醫師化解難題。

代表受獎的社會服務室謝侑書主任表示,不僅體會到被看見的感動,更感受到大家對社工團隊的認同與熱愛。她感謝同仁不忘「聞聲救苦」的初心,這份榮耀屬於團隊所有夥伴,並激勵以愛與專業陪伴更多生命。



特色服務類-卓越獎 北市聯醫中興院區

北市聯醫中興院區蔡景耀院長指出·**15**年前啟動「臺北市無家者街頭醫療守護計劃」,當社會普遍將無家者視為脫序與髒亂的象徵,醫務

社工卻看見他們是最需要幫助的一群,偕同醫護團隊展現同理與接納,並見 證了對街頭守護的堅持與承諾:「只要需要,我們都在。」

去年獲得醫務社工個人組獎,今年再榮獲團體組特色服務獎,社會工作課蔡宗達課長有感地說,面對家庭關係疏離及社會異樣眼光的無家者,社工常是其心聲的代言人,因此,在提供正向關懷、連結資源的同時,亦積極倡議及維護無家者的健康照護平等權益。



綜合績效類-優秀獎 基隆長庚紀念醫院

基隆長庚紀念醫院管理部吳國鳴主任提到,社 工團隊多年來堅守醫療第一線,建立兒少保護 的綠色通道,關懷校園青少年的心理困境;在

生命旅程中,從安寧療護到器官捐贈,見證無數愛與勇氣的傳承,社工團隊更持續精進臨床專業,推動研究與教學,為濕冷的基隆地區注入溫暖力量。

社會服務課賴慶芳課長談到,在典禮現場看到許多願意努力付出的社工夥伴, 以及各醫院的創新方案,深受激勵,心中湧起力量,期望把自己活成一道光, 更盼有更多社會大眾真正理解,給予醫務社工更大肯定與支持。



綜合績效類-優秀獎 新竹馬偕暨市立兒童醫院

新竹馬偕暨市立兒童醫院醫院院牧部詹益信主任 談到,社工團隊不僅支援醫療,更在患者與家庭 最脆弱的時刻伸出援手;早療兒童在醫療照護後

仍需社工的安撫與陪伴,才能安心成長;遭受不當對待的兒童,社工協助醫療,還要陪伴其面對安置與保護的複雜程序。他感謝社工團隊讓醫療服務更完整、更有溫度。

社會服務課黃鈺婷課長說,帶著學習與敬佩的眼光,見證其他醫院夥伴與前輩的努力成果,也提醒自己在醫務社工這條路上,仍有許多需要精進與成長的地方。她特別感謝同事們,始終看重每一位個案的價值,熱血投入臨床服務,與團隊在助人之路上勇敢前行。



特色服務類-優秀獎 埔里基督教醫院

埔里基督教醫院蘇世強院長感謝社工團隊推動 「好撒瑪利亞人計劃」,主動深入偏鄉部落提 供全方位關懷服務,協助改善生活與環境安全,

降低受傷與疾病風險,實踐守護偏鄉弱勢的使命與承諾。

社會工作室楊智凱主任提到,計畫核心精神是「走進去」,社工透過常態性家訪,建立信任關係,不僅是連結資源的橋樑,更是溫暖的陪伴者,多走一哩路,將全人關懷帶給部落居民。



卓越獎-黃昱惠/花蓮慈濟醫院

花蓮慈濟醫院資深顧問兼法制長李毅醫師提及, 急診是完全不能等待的醫療前線,尤其面對地 震、颱風或大量傷患,醫師與護理師忙得不可 開交,急診社工同樣隨時待命協助病患與家屬。

他讚揚黃昱惠組長不僅專業出色,更有俠女般的愛心,這正是花蓮慈濟急診 社工團隊的縮影,具備專業與善良,用心守護病家。

黃昱惠組長談到,醫務社工陪伴病人走過生老病死的歷程,不僅是自己所在 醫院,還有許多夥伴在各地不同角落付出,並表示從事醫務社工最受益的是 自己,在服務過程中讓她更懂得感恩與看見自我。



卓越獎-黃惠玲/中山醫學大學附設醫院

中山醫學大學附設醫院黃文駿副院長分享,早期醫院社工人力短缺,黃惠玲主任全力穩固團隊,並成立醫務專科社工師合格訓練機構,推動專業加給提升留任率;積極連結社會資源,

支持醫院更完善照護病患,並展現社工溫暖與專業,致力醫病溝通關懷,確保 病家權益,維護醫院服務品質。

黃惠玲主任提到平日工作已成生活一部分,獲獎原本以平常心看待,但站上領 獎舞台那刻及聽到其他醫院社工故事,心情從平靜轉為激動且感動。她認為這 份榮耀屬於所有醫務社工,並期許在社工領域不斷學習、持續拓展可能性,為 病家、為社會貢獻心力。



卓越獎-駱佳琦/義大癌治療醫院

義大癌治療醫院駱佳琦社工師展現卓越的志工管理能力,在臨床工作更是盡心盡力,深獲義大醫院家庭暨社區醫學部劉依亭部長及團隊肯定,劉部長讚許駱社工師照護急性醫療及弱勢

病人時溫暖細心,善於安撫家屬不安的情緒。

頒獎典禮當天,駱佳琦社工師雙親也陪同到場,並帶來親手製作的手舉牌為女兒加油,臉上綻露出以女兒為榮的笑容。駱社工師感謝父母和工作夥伴的支持,並提到藉由醫院代表引言聽到得獎者的工作故事,為醫務社工先進的努力與堅持深深感動,也提醒自己持續學習精進,堅定前行。



優秀獎-陳虹彣/臺大醫院

醫務社工的服務價值是甚麼?臺大醫院社會工作室宋賢儀主任有感地講,社工在第一線服務一個又一個病人,卻常擔心別人不了解我們的價值,陳虹並社工師擔任急診社工兩年時間服

務了1700多個病患家庭,協助他們解決醫病過程發生的困境,她把每個服務個案視為獨一無二,提供及時關懷與支持,這份用心與堅持,就是社工價值的最佳證明。

陳虹並社工師父母雙親也到場應援,他們對女兒獲獎感到開心,並肯定典禮隆重盛大,促進各界更了解醫務社工工作的點點滴滴。陳虹並社工師說,各醫院因屬性不同發展獨特服務模式與方案,但都以專業與熱情實踐社工價值,對此次獲獎,讓她回望過往歷程,為自己一路的努力,留下難忘記憶。



優秀獎-麥漢倫/高雄醫學大學附設中和 紀念醫院

高雄醫學大學附設中和紀念醫院陳崇桓醫務秘 書指出,麥漢倫社工師具有敏銳觀察力與良好 溝通能力,確保病人獲得周全身心保護;在臨

床表現優異,並傳授專業給其他第一線人員,亦參與跨團隊合作,傳達醫務 社工專業價值。

麥漢倫社工師提到,感謝曾服務的個案故事與歷程,讓他不斷學習成長,他 期盼保持助人初心,帶來快樂與希望,成為照亮自己也溫暖他人的光。一同 到場觀禮的母親及家人欣喜獻花合影,並全程攝影,為麥社工師紀錄精彩時刻。



優秀獎-楊智凱/埔里基督教醫院

楊智凱主任帶領的社工團隊獲團體組特色服務 獎·同時他也獲個人獎·埔里基督教醫院蘇世 強院長談到·楊智凱主任展現敏銳觀察力與接 受挑戰精神·不僅帶領團隊·更致力培育後進·

同時也關注弱勢族群權益:蘇院長肯定楊主任展現深厚人文關懷與專業,獲 獎實至名歸。

同為社工師、從事社會服務工作的楊主任太太及女兒亦到場觀禮,為他加油 鼓勵。楊主任提到南投地區社福資源有限,但他始終相信「看見病人的需要, 就是前進的動力」;他認為,榮耀屬於所有在偏鄉付出的夥伴,將把專業種 子撒在最需要的土地,在偏鄉持續發光發熱。